

侨情观察

“百元店”是西班牙华人经济中的主要形态。随着“帝王行动”的结束，西班牙华商面临着更严峻的时期：进口渠道的严苛，令华人批发仓储企业只能选择集体涨价，但这对于处在下游的华人百元店来讲，是合并重组的良好时机还是掐断血脉的“杀招”？

# 一涨字让华人百元店入寒冬

本报记者 杨子岩

巴塞罗那批发仓储企业集体涨价在西班牙华人中间引起争议。据西班牙《欧华报》报道，此事还在持续发酵，作为西班牙华人经济主要形态的华人“百元店”目前进退两难：“涨”亦忧，不“涨”亦忧。

## 仓储企业集体涨价

据巴塞的一些华人百元店主介绍，从11月15日起，他们去华人仓库区进货，发现许多华人大型批发仓储调整了价钱，不仅没有了原来的折扣，而且还上涨了許多。

后来经过打听，此次涨价行动是由当地5家大型仓储联合发起的，同时他们还号召其他华人批发仓储统一行动，停止价格折扣，并一起提高价格。

据了解，巴塞华人百货批发仓储集体协商，维持一定的统一价格，已经不是第一次了。在此之前，为了避免同行间在价格上的恶性竞争，保持一定的利润，当地的华商也采取过统一涨价行动。

许多马德里的服装、食品、百货批发商也都通过各种方式，不同程度地提高了自己的价格。此外，一些华人食品批发商也在近期通过对其所经营商品的逐步轮番提价，在不知不觉中使价格上涨。

批发仓储业的行动在下游华人从业者中引起巨大争议。反对者称，百货零售业主应该集体抵制那些涨价的批发商。赞成者说，在目前困难的状况下，华人应该通过集体的涨价，保持利润，同时改变百货商品低质低价的传统形

象。

## 百元店主的两难

据介绍，华人批发仓储企业此次涨价也属无奈之举。

前不久，西班牙发起“帝王行动”，华人百货业受到巨大打击，销量大幅下降。为了应对这种局面，通过提价来维持利润，是许多商家唯一的选择。

“帝王行动”的另一个影响，就是

西班牙海关加强了对华商进口货物的检查，不仅通关时间变长，而且相关税额也大幅提高，由此带来成本上升，华人仓储企业只能选择涨价。

当地的华商介绍说，每年的圣诞节前市场旺季，也都是商家价格战最激烈的时候。尤其是在当前金融危机环境下，一年一度的年底销售旺季显得十分宝贵。而以往华人商家为了拉拢客源，竞相打价格战，结果更多的时候是两败俱伤。统一价格，倒可以防止商家之间

的恶性竞争。

商家逐利，无可厚非。作为下游的华人百元店店主，之所以反应如此强烈，因为他们面临的是两难境地。

有店主讲，现在一些西班牙商店的百货价格和华人店里的一样，有的甚至还要低。这样一来，华人百元店的价格优势不再，质量又不如西班牙商店的好。仓储企业涨价，零售业按理也该提价，但“涨”吧，只会自寻死路。“不涨”，承担着巨大的压力。

## 也许是危中之“机”

仓储企业涨价的直接效果，半个多月来还没有明显显现。一些百元店店主也开始尝试提价，或者通过几家店联合“团购”来降低成本。从长期来看，百元店肯定要经历更加激烈的竞争。

不过，也有侨胞感到乐观。百元店及早进行经营模式的转换已经是大势所趋，早一天转型，就早一天主动。

遍布西班牙各城市的华人百元店是从上世纪90年代开始大量出现的，由于价格便宜，贴近居民生活，百元店很快就成为当地居民生活的一部分。

不过在金融危机后，过去能赚钱的店变成了仅仅能赚个工资，过去本来就生意一般的店往往很难维持下去。因此在金融危机开始后，西班牙有不少百元店因为生意太差而关门。

有识者指出，这可能是华人经济的危中之“机”，与其固守陈旧的经营模式，不如及早转变思路，走合并重组之路，浴火重生，实现升华。



华人仓储企业涨价

# 中国武术撑起「美国梦」

崔亦谦

对于现任国际武术联合会副主席的美籍华人吴廷贵而言，他的“美国梦”里满满的都是中国元素。从1979年起他就在美国大力推广武术教育、宣传武术文化，并以此为事业，一干就是30多年。

他最大的心愿就是能让武术成为奥运会正式比赛项目。“源自于中国的奥运会体育项目很少，而武术最能代表中国。”

但是，武术的“入奥”之路却绝非坦途。武术与奥运的第一次相遇可以追溯到1936年的柏林奥运会。不过，二者“邂逅”虽早，“入戏”却仅仅是20多年前的事。1990年国际武联的成立标志着武术“入奥”序幕的拉开，不料恰好赶上了奥运“瘦身计划”。2001年北京申奥成功让人们又看到了新的曙光，然而次年“入奥”提案再度被否决，仅为2008年北京奥运会留下了武术表演赛的机会。

武术“入奥”虽然艰辛，但海内外武术界人士的努力从未停歇。

1996年和2002年国家体育总局对《武术竞赛规则》进行了两次革命性的修订，在强调公平竞争的基础上引入了竞争机制，使武术竞赛规程有了质的改变，提高了武术规则的全面性、科学性和系统性。

此外，在吴廷贵等人的积极推动下，武术比赛的评分标准、比赛规则以及场地、器械要求均进行了明确的量化和分级，基本建立了完整的评判体系。

作为中国四大国粹之一的武术，未能复制柔道、跆拳道等同类项目“入奥”的成功，确实让海内外华人颇感遗憾。但是，我们应当看到，现有的竞技武术比赛体系与奥运会的竞技项目要求仍有一定的距离。武术比赛普及度低成为了制约武术比赛发展的瓶颈；同时，武术与文化的契合与互动还不够明显，这使得外国人难以理解武术运动的攻防含义及文化内涵。

好消息是，竞技武术连同其他7个项目已被国际奥委会列入2020年奥运会的备选项目，近期吴廷贵将随国际武联的同事向奥组委作武术“入奥”申请陈述。虽然只有一项能最终“升级”为正式项目，但这已经是竞技武术发展史上的一次前所未有的跨越。

海外华人对武术的国际传播起着重要的作用。笔者相信在像吴廷贵这样的海内外武术界人士的不懈努力下，竞技武术也能够如愿以偿位列奥运正式比赛项目，让武术的独特魅力能为世人所知，让武术的文化底蕴得以发扬光大。



图为2008年北京奥运会武术表演赛中国女子剑术冠军马灵娟

# “地下”变“阳光”，有多难？

滕红真

近日，美国圣伯纳汀诺县奇诺冈市，70名民众走上街头，举牌拉条幅，抗议华人月子中心利用私宅从事经营性业务。有示威者表示，这些大腹便便的孕妇影响了当地居民的生活，并怀疑她们来美国的真正目的是使下一代成为美国公民。

## 经济“灰色带”

华人月子中心遭遇“滑铁卢”并非新鲜事。近年来，华人月子中心增加得数量可观，但大多呈无序发展之势。作为“新生事物”，月子中心常常在模糊的法律边界内寻找生存的缝隙，较多处于“地下”状态，难以成为阳光产业。

值得注意的是，不仅月子中心的华人经营者处于“地下”状态，华人课后补习班、华人诊所的经营者同样面临类似“地下”考验，这些行业困境使人们反思海外华人的赚钱之道。

在美国，一些华人原本想通过辅导学生来谋生，然而当地政府却将课后补习班归为儿童看护行业，对于师资、设备、饮食等都有极高的标准和要求。可想而知，华人中心的简单补课在当地政府眼里是多么“不正规”。

据英国《华闻周刊》报道，中医行业

在英同样面临“规范”质疑。由于缺少英国政府的认可及监督机构的监管，在英中医诊所逐渐走向“边缘”并大量倒闭，中医行业海外发展状况令人堪忧。

## 欠缺规范是主因

由于缺少行业规范，不少华人主导产业步入“地下”，难以良性发展。分析人士指出，英国政府和各中医协会未对整个中医行业建立规范的章程制度，是导致华人诊所“关门”的主要因素，更是对它们不敢“出头露面”的重要原因。面对西医医疗法在英国的稳固“江山”，华人中医诊所不仅不被政府承认，更缺少持续发展的行业规范，监督体制、管理系统均有漏洞，遭冷遇也就在所难免。

华人月子中心同样欠缺行业规范。美国《侨报》今年7月报道称，大多没有营业执照的华人月子中心，常因缺乏规范化管理，使婴儿健康受到威胁。

其实，一些华人经营者对行业规范心存畏惧。有媒体报道，“规范”意味着更高的要求，包括资金的充足、经营的正规。此外，工作人员的专业素养、房屋设施及卫生条件也都要挺过“硬”门槛。否则，只会引来各方质疑。加州洛



华人月子中心的宝宝们（资料图片）

杉矶县政府部门日前表示，该县住宅区内的部分华人月子中心违反了居民住宅不得短期分租的法规，希望涉事房东及早结束营业，不然等待这些经营者的将是法院的传票。

## 赚钱之道考量多

文化及生活方式上的差异，使海外华人生存面临诸多挑战。本土产业若想在海外生根发芽，经营者与驻在国政府及当地居民的良好沟通必不可少。

中餐馆往往是海外华人赚钱之道的首选，然而，过于油腻的食物常使当地居民担心餐馆的卫生问题，殊不知这与东方饮食文化有关。于是相关从业者成立行业

协会，与州议员进行沟通或通过其他手段维护自身利益，便成为解决误会的良策。法国中餐行业协会就曾对法国电视台有关中餐馆卫生的负面报道表达不满，并通过法律手段“讨说法”。

海外华人移民尝试各种赚钱之道实现各自的异国梦，然而生存下去需要考虑多方因素。语言、文化、体制上的微小不同，就可能造成华人赚钱之道的巨大差异。

从下南洋到做金山客，从餐饮业到金融界，华人有着越来越多的身份，并活跃在不同的领域，只是前进的背后问题也不少。如何与当地政府融合，并遵守相应法规、健全行业规范体系，是华人在催生特色经济的同时，不得不做的功课。

## 张培刚发展经济学优秀成果奖颁奖

本报（记者聂清）由中国侨联、华中科技大学、张培刚发展经济学研究基金会联合主办的第四届“张培刚发展经济学优秀成果奖”颁奖典礼暨2012中国经济发展论坛，12月1日在北京人民大会堂举行。

厉以宁、万广华、张曙光、徐滇庆、白重恩、沈坤荣等学者的6部论著获得第四届张培刚发展经济学优秀成果奖。中国侨联主席林军、华中科技大学校长李培根等为6位获奖学者颁奖。

张培刚是发展经济学的创始人之一。“张培刚发展经济学研究优秀成果奖”于2006年启动，每两年评选一次。何炼成、林毅夫、史晋川、吴敬琏、刘遵义等学者先后荣获此奖。

图为颁奖现场。 聂清摄



## 北京侨界掀起学习十八大热潮

本报（王小娟）中国致公党北京市委和北京市侨联日前联合举办了贯彻党的十八大精神专题辅导报告会。致公党北京市委委员、专委会主任、副主任及北京市侨联委员等200余人参加了报告会。

北京市人大常委会副主任、致公党北京市委主委、北京市侨联主席李昭玲出席会议并讲话。中共北京市委十八大精神宣讲团成员、中国社会科学院特约研究员全林远对十八大报告精神进行了全面解读。报告会上，李昭玲对学习宣传贯彻落实党的十八大精神进行了动员部署。日前，一场学习、贯彻、落实十八大报告精神的热潮，正在北京市侨界掀起。

## 五月天演唱会网络直播火爆

日前，五月天在美国旧金山举办“华人摇滚全球发声”演唱会，现场激情演唱了《OAOA》、《星空》、《三个傻瓜》、《恋爱ING》、《倔强》、《一颗苹果》等经典歌曲。本次直播总观看次数265878人，同时最高观看次数50071人，均创华人新纪录。

